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Den tolvte FN klima-
konference i Nairobi
sluttede med et resultat,
som øger muligheden
for en ny international
klimaaftale om at redu-
cere de globale udled-
ninger af drivhusgasser.
Miljøminister Connie
Hedegaard har på rege-
ringens vegne tilbudt
FN, at Danmark kan
påtage sig værtskabet
for klimakonferencen i
2009. Hun er optimist
for de kommende års
forhandlinger.

- Vi har fået det med hjem,
Danmark og EU havde håbet
på, og lidt til. Vores mål rakte
udover dette års konference, og
jeg tror og håber på vi har sået
noget i år, som vi kan høste i
2009, sagde miljøminister Con-
nie Hedegaard efter konferen-
cen. Connie Hedegaard tilføje-
de:
- Vi gik ikke mindst efter at
bygge bro mellem den rige og
den fattige del af verdenen. Det
mener jeg lykkedes. Mange
afrikanske lande mærker alle-
rede nu seriøse konsekvenser
af de globale klimaforandring-
er, som vi i den rige del af ver-

den har det primære ansvar for.
Derfor er det helt nødvendigt at
hjælpe ulandene på dette områ-
de.
Landene besluttede i Nairobi
reglerne for en klimatilpas-
ningsfond, som skal give penge
til konkrete klimatilpasnings-
projekter i ulandene. På nuvæ-
rende tidspunkt forventer man,
at der i perioden 2008-12 vil
være ca. 200 mio. euro i fon-
den. I Nairobi blev der også
vedtaget et femårigt arbejds-
program for klimatilpasning, og
Kommissionen annoncerede på
EU’s vegne, at EU i alt vil bruge
over 100 mio. euro til vedva-
rende energiprojekter, særligt i
Afrika, over de næste år.
Derudover er der nu lagt en
række vigtige spor ud, som kan
lede frem til at landene i 2009
kan begrænse de globale udled-
ninger af drivhusgasser efter
2012:
Den “globale dialog” om frem-
tiden, som blev igangsat ved
klimakonferencen i Montréal
sidste år, skal slutte i 2007.
I Nairobi blev det besluttet, at
man i 2008 skal samle op på de
erfaringer man har med Kyoto-
protokollen, og de muligheder
der er for at forbedre den - et
såkaldt “review” - der skal for-
beredes frem til 2008.
Endelig blev der i Nairobi fast-
lagt en klar proces om industri-
landenes forpligtelser efter
2012. Det ligger nu fast, at in-

dustrilandene skal reducere
mere end i den første periode,
og at ilandenes forpligtelser
skal bygge på en fælles forstå-
else med andre lande om, hvil-
ke globale reduktioner, der er

behov for på længere sigt. Det
ligger nemlig helt fast, at der er
behov for at langt flere lande
gør en større indsats for at man
kan leve op til Klimakonventio-
nens mål om at undgå farlige

menneskeskabte klimaæn-
dringer. Med denne beslutning
sendes der desuden et vigtigt
signal til virksomhederne om,
at der også efter 2012 vil være
et globalt marked for CO2-re-
duktioner.
EU meddelte i Nairobi at EU er
fast besluttet på at forsøge at
“samle” disse forskellige spor i
2009 for her at kunne vedtage
en aftale om indsatsen efter
2012.

Ikke imponeret
- Vi har nu lagt nogle spor ud,
som fører fremad, og som ikke
mindst kan danne grundlag for,
at vi i 2009 forhåbentlig kan
vedtage en ny aftale om indsat-
sen efter 2012. Nairobi var i det
lys utvivlsom et skridt i den rig-
tige retning, pointerer Connie
Hedegaard.
Miljøministeren benyttede kon-
ferencen i Nairobi til at holde
møder med en lang række af si-
ne kolleger fra andre lande.
Blandt andet mødtes hun med
inderkredsen af de i- og ulande,
som var med i Grønland sidste
år, hvor i alt 25 miljøministre
fra hele verden var inviteret til
uformel dialog om klimaindsat-
sen, og med egne øjne så de
voldsomme klimaforandringer i
Arktis. “Grønlandsdialogen” er
i år blevet fulgt op med et møde
i Sydafrika, og i Nairobi beslut-
tede landene at der næste år vil
blive afholdt et nyt møde i Sve-

rige, med Sverige og Danmark
som fælles tovholdere.
- Jeg skal ikke lægge skjul på, at
jeg ikke er imponeret over tem-
poet i de formelle forhandling-
er. Men retningen er rigtig, og
det internationale samfund ta-
ger klimaudfordringen stadig
mere alvorligt. Jeg tror dog alli-
gevel, at der er behov for et
supplement til FN’s klimakon-
ferencer, hvor der i mine øjne
er alt for mange deltagere - og
deltagerne er alt for utilbøjelige
til at flytte sig fra vante positio-
ner. Her har “Grønlandsdialo-
gen” sin store styrke fordi de
involverede ministre tør tale
fordomsfrit om løsninger, hvor-
for dialogen udgør et meget vig-
tigt supplement til de formelle
forhandlinger. I regi af Grøn-
landsdialogen vil vi nu forbere-
de grundlaget for, hvordan en
fremtidig klimaaftale kan skru-
es sammen. Det handler i bund
og grund om at tænke i “pak-
ker”, altså se alle de forskellige
spørgsmål i sammenhæng. Det
tror jeg for alvor vil kunne
bringe processen videre, mener
miljøminister Connie Hede-
gaard.
Det næste møde i Grønlandsdi-
alogen finder sted til juni 2007
i det nordlige Sverige. Den
næste FN klimakonference for-
ventes at finde sted i Indonesi-
en i december 2007.
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Miljøminister Connie Hede-
gaard meddelte i sin tale på
FN’s klimakonference i Nairo-
bi, Kenya på vegne af den dan-
ske regering, at Danmark er
interesseret i at påtage sig vært-
skabet for den internationale
FN-klimakonference i 2009
(COP15). Det forventes, at der
på denne konference skal ind-
gås en aftale om klimaforplig-
telserne efter 2012, hvor Kyo-
to-protokollens første forplig-
telsesperiode udløber.
- Klimaudfordringen er en af
de største udfordringer, vi men-
nesker står over for i dette år-
hundrede. Det er en global ud-
fordring, der kræver global
handling og politisk lederskab.
Med tilbuddet om, at Danmark
kan påtage sig værtskabet for
en klimakonference, der kan gå
hen og blive afgørende for den
fremtidige globale indsats, viser
regeringen, at Danmark er vil-
lig til at påtage sig en meget
stor rolle i de kommende års
internationale forhandlinger,
sagde miljøminister Connie
Hedegaard efter at have ud-
stedt invitationen.

Konferencen i 2009 forventes
at blive en meget central klima-
konference. 
- Det er min klare opfattelse, at
der er behov at se de kommen-
de års klimaforhandlinger som
en samlet proces, hvor der i
langt højere grad tænkes over,
hvad vi skal blive enige om i
dag, for at vi kan nå i hus i
morgen. Der er brug for en am-
bitiøs og koordineret indsats.
Hvis Danmark bliver vært for
klimakonferencen i 2009, vil vi
i givet fald arbejde tæt sammen
med de kommende værtslande
i 2007 og 2008. Der er ingen
tvivl om, at Danmark kan få
stor indflydelse på de kommen-
de års klimaforhandlinger, me-
ner miljøminister Connie He-
degaard.
Værtskabet for FN’s årlige kli-
makonferencer går på tur
mellem de forskellige verdens-
regioner. I 2009 er turen kom-
met til gruppen af latinameri-
kanske og caribiske lande
(GRULAC). Det er dog før set,
at regioner har byttet værtskab,
og GRULAC-gruppen forven-
tes at træffe afgørelse i begyn-

delsen af næste år.
Omkostningerne for Danmark
ved at påtage sig værtskabet for
klimakonferencen i 2009 vil
blive et trecifret millionbeløb.
Og såfremt der træffes beslut-
ning i FN-regi om at tage imod
det danske tilbud, står Dan-
mark med en meget stor opga-
ve, som en række ministerier
skal løfte i fællesskab.
Danmark fører en meget aktiv
klimapolitik i EU, og interna-
tionalt har Danmark blandt an-
det markeret sig med Grøn-
landsdialogen, der var med til
at sætte gang i de internationa-
le klima-forhandlinger om
fremtiden. Til marts er Dan-
mark vært for et møde med
europæiske og asiatiske miljø-
ministre (ASEM), hvor klima
også er på dagsordenen. Dan-
mark har desuden gjort en ak-
tiv indsats for at afkoble ener-
giforbruget og den økonomiske
vækst herhjemme, og Danmark
er i dag internationalt kendt for
sine førerpositioner inden for
miljøeffektive teknologier.
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De har set                   røgen

På FN’s klimakonference i Nairobi deltog FN’s generalsekretær Kofi Annan, Kenyas præsident, den
schweiziske præsident, adskillige afrikanske statsledere samt miljøministre og mange tusinde deltagere
fra hele verden. Konferencen i 2009 forventes at blive betydeligt større, da der formentlig vil stå mere på
spil. De årlige klimakonferencer er nogle af de største FN-konferencer. I Montréal sidste år deltog i alt ca.
13.000 mennesker

Danmark som vært


